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TÁRSADALMI HETILAP.
A városi és megyei hatóság,

w _ ^
házhoz hordással vagy postán hűidre :
Egy évre.........................................6 L'L — kr.
Fél évre.........................................3 Irt — kr.
Negyed évre.................................... 1 h’t. 50 kr.
BCirdetmény a hélyegdíjon felül, min­

den három hasábos petitsor: Megrendelőinktől (> — nem 
megrendelőinktől ti krért igtnttatik be.

Lapunk számára hirdetéseket felvesznek Ilutlapes 
S te” : Hasenstein és Vogler, LangL. és társa, Weisz Móricz, 
m, llÓCtibt'Ii: Oppelik L. és Mosse Rudolf.

iazJasá[i-sijlet, iskolatanács,
KÖZLÖK

Megjelen minden szerdán és szombaton.

5552. szám.

tanítót is tinóói jeozit eoleliaet
*r . , , ^

A lap szellemi vészét illető közleményük a ..N/.rkrs- y* 
ft'j érvér" szerkesztőségének (Szeelicuyi-uteza ü-ik sz.) 
uzimzondők; — a lap ára, hirdetmények és a hirdetmé­
nyi díjak Klokmr Péter kiadó könyvkereskedésében 
vétetnek fel. - Nyílttérijén megjelenő közlemények után 

három hasábos petitsorert 10 kr. lizcteutld.

Bérmentetlen leveleket esalt ismert kéztől fogadunk el.
§ßf~ Kéziratok inni küldetnek vissza. <9tÜ.

Az ipai-évt
Olyanok vagyunk, mint az egyszeri ember, a 

kit nem akartak a többiek a vendégségben megtűrni. 
Bement az ajtón, kidobták az ablakon, s a mikor 
az ablakon bujt be, az ajtón szorították ki. Ámde 
ez mind nem volt képes benne a bcjutliatás iránt 
való vágyat lelohasztani. Bár hányszor ismétlődött 
is a kiküszöbülés, ö mindannyiszor újra beigyeke­
zett, s végre czélját érte, mert nemcsak eluntak 
vele vesződni, de még szívesen is látták páratlan 
szívósságáért.

A nyomasztó helyzetet, mely az országot ónka­
rokkal sújtja, majdnem mindenki ismeri. Keresik az 
okot itt is — ott is. Hibáztatják az országgyűlést, 
hibáztatják a kormányt. Mi ezúttal minderre nem 
refiectálunk, de annyit mondunk, hogy bajainknak 
főoka az, miszerint majd kizárólag földműves nemzet 
vagyunk. Nincs annyi honi iparunk se, hogy legalább 
belszükségletcinket fedezhet nők; mig ellenben a 
fényűzésnek annyira rabjai vagyunk, hogy még jó 
időben is többet áldozunk más iparos nemzetnek, 
mint a mennyi hozzánk szivárog.

Most a mérleg érezhetőbben felbillent. És ilyen 
válságnak mindaddig ki leszünk téve, mig csak oly 
ipariskolákkal nem dicsekedhetünk, melyekben a 
mai színvonalhoz megkívántaié iparos osztály ké­
pezhető.— Ez lett volna iparunk tekintetéből első 
kötelességünk. Ezen mulasztás következményeit si­
ratjuk ma; s ha ezen magunk iránt való első köte­

lességünket még továbbra is elhanyagoljuk, úgy 
biztos pusztulásnak nézhetünk eléje, mert jaj annak 
a nemzetnek, melyet satnyaságában életerős szom­
szédok vesznek körül.

Hogy ez való, mellőzve minden egyebet, csak 
Francziaországra hivatkozunk. A porosz dúló hadai 
letarolták a hős frank nép mezőit, s ez ország mégis 
minden pénzválság nélkül megírnia a mesés összegű 
hadisarczot, mert volt virágzó ipara, melylyel meg­
hódította s adófizetőjévé tette az egész világot.

Nemzet, melynek virágzó ipara vau, a mienk­
hez hasonló válságnak nem lehet kitéve, mert pénz- 
viszonyai nem csupán az időjárástól függők. Az ipar, 
inig egyrészről meggátolja a pénz kiszivárgását, más­
részt pénzt szivárogtat be. Ez az ipar hatalma.

Ily nagy hatalom levéti az ipar, első és szent , 
kötelessége azoknak, kik a haza javát előmozdítani 
hivatva vannak, teljes erővel azon lenni, hogy az j 
ipar hazánkban minél nagyobb mérvben meghonosul- 
jon, terjedjen és emeltessék. Különben jöhetnek még 
szomorúbb napok, a mikor ebbeli mulasztásainkért j 
még keserűbben keilend meglakolnunk!

II íi tó sági élet.
Meghívás. Szabályrendeletünk értelmében t. évi 

május hó 3 án d. e. 10 órakor rendes bizottsági köz­
gyűlés fogván tartatni, van szerencsém arra a megyei 
bizottság t. ez. tagjait ezennel tisztelettel meghívni.

Székesfejérvárott, 1875. április hó 20 án.
Báró Miske Imre, Fcjérmegyo alispánja.

A megyei állandó választmány e hó 10 án ülést
tartott; az ez alkalommal megvitatott nevezetesebb tár­
gyak közöl a következőket közöljük: Beterjesztetett 
a megyei zárszámadás megvizsgálására kiküldött bi­
zottság jelentése, melynek alapján a számadás pontos 
nak találtatván, a felelősség alól e számadásra nézve 
pénztárnok ur felmentetik.— A tartatek-alap keletke­
zésének kiderítése s tanulmányozása végett egy bizott­
ság kiküldése hozatott javaslatba.— tárgyaltaiéit u 
belügyminiszter leirata a helybeli ügyvédek azon kér­
vénye tárgyában, mely szerint a tiszti ügyészt az ár- 
vatiíri perek vitelétől eitiltatni kérik. A belügyminiszter 
ezen ügyet a hatósághoz kiildé le saját körében leendő 
elintézés végett. Az állandó választmány, miután azáltal, 
ha a tiszti ügyész az árvatári pereket viszi, csak előnyt 
lát az árvákra háramolni, de a megyei szabályrende­
lettel sem ellenkezvén tv tiszti ügyész ezen ügyködése
— azt az árvatári perek vitelétől eltilthatónnk nem 
tartja s ezen véleményét a közgyűlés elé terjeszti.
A mértékhitelesítő hivatal Nyéken leendő felállítása 
végett javaslatba hozatik: 1 mértékhitelesítő hivatali
állomás 600 frt. évi tizetéssul s egy ellenőri állás rend- 
szeresitóse, az utóbbi tiszteletbeli hivatal lenne. — A 
megyei szegény-alap előállítása tekintetéből a törvény 
érteimében, minden egyenes államatló forint után ‘/n kr. 
pótadó kivetése véleményeztetik. — Oaál Lajos bízott- 
aági tag által négy rendbeli indítvány terjesztetett be, 
2 a cseléd ügyben, 1 a közmunka ügyben; végre a 
negyedik indítványban indítványozza, hogy a megye 
a hr. Wenk heim és Tisza miniszterin m n ak 
rokonszenves bizalmi feliratot terjesszen lel. Ezen 
indítványok közül az utolsó nem tárgyaltatott, hanem 
mint rendes indítvány a közgyűlés elé fog terjesztetni.
— Megjegyezzük, hogy a fentebb elősorolt ügyekben

Humoros csapó ligás
főleg a népirodalmat illetőleg.

Irta: Fiván.
II.

Lássuk kegyes olvasóim, mikép a nem olvasókkal 
mily nehéz könyvet vetetni s mily szellemi dörzsölés 
kívántatik, mig az ily urambátyámék kénytelenek 
Zárzeczky gyufájaként fellángolni.

És mit nyer vele az irodalom ?
Szomorúan tapasztalja az elöfizettetü, tnikép a köl­

tőnek igaza vala, midiin irá: „Carmina so eos sum 
qua or unt.“

Kalmári-czikknek tekinti az efajta nép a vett 
könyvet s anyagilag akarja felhasználni.

Pecsenyét takar bole.
Plajbász helyett kolbászszal teszi a jegyzeteket 

mig az ebek — o togas kritikusok — a „Varians 
leotió“-n összoverekesznek s con amore nyelik a 
zsíros irodalmi termékeket.

Lám azokat a betű nem öli meg, pedig gazdájuk 
— szegény — attól fél!

llejli! sok szegény költő, lm látná, hogy gyéren 
kelt munkája zsírban fürdik, kolbászszal 
törülközik, bizony eljönne és felajánlaná magát 
pecsonyotakaróul.

Örülj kedves költő barátom, lm te néha koplalsz 
is, szellemi gyermeked nem szenved éhséget.

Lásd az ilyfajta nép azért szerez néha-néha egy 
könyvet, mert alkalma nyílik ezáltal a tormalevél

emancipatiójára közrehatni, jövendőre nem abba, 
hanem a könyvlovélbo takarván az crett túrót.

Mily magasztos, mily isteni az előfizetést gyűjtő 
öröme, midőn a pinczeszerre mulatságra iuvitáltatván, 
az érett túróra ragadt papírról ilyen formát olvashat 
le: „nyomatott az Athenaeum betűivel.“

Kik könyvet vesznek, igy tesznek vele, de hát a 
kik bibliothecát úgy örökölnek?

Már azok nem különben ájulnak cl mint Oil Blas 
midőn Sedilló testamoutomát olvasd.

Vagy puskába tömik fojtásnak s a nyitlak után 
lövöldözik, vagy épen sajtosnak árusítják el.

Tanúja voltam egy betügyiilölo ez utóbbi eljá­
rásának.

Megmérettek a komoly Hugó Grótiusok, Vit­
rin g A k és ha nem bírták a mázsát lenyomni egy­
két class icus, vagy épen egy pár ritka bcesü ma­
gyar nyomtatvány dobatott reájuk nyomatékül.

A tisztes incunabulák, azért kerültek ki szá­
zadok előtt a sajtó alól, hogy vénségükre sajt alá 
menjenek. Sine mo liber ibis in....

De no tovább, mert utóbb annak is táj, a kit 
nem érdekel.

„Soha több ó az ón lelkem nem veteke­
dik az emberekkel, mivel hogy testek, mind­
az á 11 a 1 engedek nókiok megtérésre 120 esz­
tendőt“ ezt mondja az ur (Mózes 1. könyv 17 rósz 
3-ik vers.)

Eltcllett c már az idő, vagy még van hátra?...
Még egyet.
Kinek a fennobbi nem szűre no viselje.
Van kivétel,— ezt még Quintilián grammatikája 

is megengedi.

Tehát éljenek a kivételek, de a „du regulák“ 
számára egy szives tanácsom van.

11a még van idő hátra, ne a kártyán jobbítsa­
nak (besser), hanem magukon, mert miattuk marad a 
nemzet a szellemi világban ultimo, miattuk ül bó­
dulatunk felett nyomasztólag az ősi átok: „Árva vol­
tál, árva maradsz s árván halsz meg.“

(Folytatása következik.)

Égjen el hát árva lelkem! ")
Lányka, szemed feléin kacsint,
Uj cselt forralsz alkalmasint;
Hagyd, ismét ne sújts engemet,

Ne nézz ream, süsd te szemed!

Hiszen hogyha rám tekintesz,
Csak szítja a gyötrő kint ez,
A mely úgyis majd eltemet,

Elégeti a telkemet I

Zeng a liget csalogánya,
Virág nyílik, mert azt szánja,
Bánatomat ón is zengem,

Be hisz úgy sem szeretsz engem !

Nem is szánod szivem búját,
Ámbár lángra magad gyujtád,
No nézz reám! megvetettél),

Égjen el kát árva lelkem!
Epstein Gyula.

*) Mutatvány szerzőnek „Emlék“ ezím alatt a napokban meg­
jelölendő költemény füzéréből.
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az állandó választmány csak véleményt ad, az ügyek 
véglegesen a közgyűlés által fognak clintéztetm, me y 
május 3-án leend megtartva.

Székesfojérvár szab. kir. város bizottságának április 
hó 11-én tartott rendes havi közgyűlése.

(Folytatás.)

A méi'tékhitelesitési hivatal felállítása tárgyában 
elnöklő Novait Kálmán polgármester előterjeszti, mi 
szerint azt a város a miniszteri utasítás következtében 
felállítani köteles; a tanács a felállításra nézve az elő 
zetes intézkedéseket megtette, s a közgyűlés csuk a 
következő pontok felett fog határozni, u. ni.: 1) a liite- 
lcsitési díjnak megállapítása. 2) A helyiség. . ) z í e o 
hivatalnok fizetésének megállapítása.. 4). Mikor lepjen 
életbe. A hitelesítési díjnak megállapítására nezye meg­
jegyzi, miszerint a dijakat a központi mcrtckhitelesi- 
tési intézet megállapította, a tanács azonban 20 /0 e- 
engedést hoz javaslatba, hogy a helybeli iparosok 
kiállják a versenyt a budapestiekkel. Ilavranelt Josse\ 
kéri a 20% árleszállítást elfogadni, miután az uj mer­
ték használata már január 1-jén életbe fog lepni, kü­
lönben pedig kimondva van, hogy máris használatba 
vehetők, s az iparosok és kereskedők sietnek azt mi- 
nólelöbb beszerezni, s ha valami kedvezményben nem 
részesítjük őket, ki vagyunk téve azon eshetőségnek, 
hogy Pesten fogják hitelesíttetni, s így elesünk azon 
jövedelemtől, mely a hitelesítés által beszivárog. Az 
iparos közönséget hirdetmény utján kell értesíteni, hogy 
közelebb l'elállittatik a hivatal. Noráli halmon. A hír 
detmény általános lesz, mert ha annak felállítására 
nézve határozat hozatik, mulhatlanul szükséges a kö­
zönséget erről hirdetmény utján értesíteni. A híreiét- 
ményben meg kell említeni, bogy a bite esitr^i c íj 
20" o-al olcsóbb lesz. — A közgyűlés elfogadja az arle- 
szállításra nézve a javaslatot. Nóráit Kálmán. A hiva­
talos helyiség felállítására nézve — a tanács vélemé­
nyezése szerint—c czélra legezélszerübb lenne az ár­
vaszéki előadó szobája, mely a számvevőség mellett 
van. Miután a jövedelem teljesen bizonytalan, nem 
akarunk költséget okozni egy uj helyiség kibérlésé 
által, amúgy is nagy kiadások vannak kilátásban, u. m..
a hitelesítő, a hitelesítés mellett szükséges segédkezes, 
napszámos stb. A nagyobb tárgyak pedig helyeztesse­
nek a börtönhelyiségekben el, miután pedig a helyi­
ségeket jelenben a járásbirósági rabok foglalják el, a 
törvényszéki elnököt kell megkeresni, hogy intézked­
jék, miszerint a rabok a megyeházában helyeztessenek
el, miután a városra kötelező három év leninit, s a 
városnak is szükségesek a helyiségek. Eljoijadlatik. — 
Harmadszor, most azt kell megállapítani, hogy az illető 
hivatalnok mennyi fizetést kapjon. A törvény azt kí­
vánja, hogy azon egyén vizsgálatot tegyen le a köz­
ponti mértékhitelesítő hivatalnál. A tanács nem tudja, 
mennyi lesz a jövedelem, rendes évi fizetést nem óhajt 
adni, hanem ideiglenesen csak napidíjban részesítem. 
Később azonban lehetne rendes fizetésre alkalmazni, 
most azonban 2 forint napidíjat javasol. Ssőlliisy Pál, 
jobb szeretné a hivatalnokot pcrcentuatióra alkalmaz­
tatni, mert akkor már saját érdeke kívánja, hogy a 
közönség irányában pontos és előzékeny legyen, míg 
ellenben ha tixum fizetést kap, nem törődik sokat sem 
a hivatallal sem a közönséggel. A pályázatot is úgy 
lehetne közzétenni, hogy pereenteket kap. Ilavranelt 
József, kétséget nem szenved, hogy első évben, te­
kintve a befektetett tökét, haszna lesz a városnak, ké­
sőbb azonban visszaesik azon állapotban, melyben 
jelenleg van. Most nem látja ezélszcrünek azt, hogy a 
hivatalnok pcrcentuatióra alkalmaztassák, mert csak 
oly egyén fog a hivatalra pályázni, ki rászorul fize­
tésre, s nem várhat félévig mig leszámolás történik, 
hogy akkor űzessék ki. Később lehetne csekélyebb 
napidijat megállapítani, például 1 írt. 50 vagy 1 Irt. 20 
kr., ezenkívül bizonyos %-ben is lehetne részesítem, 
de jelen évben ezt el nem fogadja, mert oly tömege­
sen' fognak jelentkezni, hogy alig bírja majd végezni. 
Később azonban kevesebb lesz a munka, de akkor is 
szükséges lesz hivatalnokot alkalmazni. Szállási) I ál, 
nem áll el a percentuatiótól, mert ha tudja, hogy a 
jövedelemnek bizonyos részét kapja törekedni log, 
hogy minél nagyobb legyen a jövedelem, inig ellenben 
ha lixumot kap, nem sokat törődik a jövedelemmel, 
hanem majd annyi segédet fog alkalmazni, hogy lel­
eszi az egész jövedelmet. Továbbá azt is akarja, hogy 
az illető nocsak esküjével, hanem anyagilag is jót áll­
jon a beszerzett hitelesítő készülékekért, hogy fizeté­
séből bizonyos összeg tartassák vissza biztosításul; inéit 
ha a városnak ebből haszna nem lesz, ne legyen legalább 
vesztesége. Nóráit halmán kéri kinyilatkoztatni, hogy 
fele fizetést napidíjban, felét pedig poreentekben kapja. 
Filter Béla teljes lehetetlenségnek tartja azt megálla­
píthatni, hogy ebből mennyi jövedelem lesz, azért o 
semmi körülmények között a porcentuatióhoz nem áll. 
Szölliisy Pál. Tény az, hogyha hitelesítő hivatalt állí­
tunk fel, hogy jövedelem is lesz; s bármily intézet 
keletkezzék, az illetők bizonyos %-bun meg tudnak 
egyezni, azon egyént is jobban fogja serkenteni a tu 
dat, hogy öt munkája után fizetik. Lehetne neki a jö­
vedelemnek 50% adni, s igy o szerint ha 2000 Irt. 
jövedelem marad, ö is, meg a város is fedezve van. 
Nóráit Kálmán. No csináljunk magunknak túlvérmcs 
reményeket, mert abban csalódunk. 1 la adhat valami 
bázist, úgy azt a jelen gyakorlat adhatja, eddig ugyanis

a hitelesítés évenkint 100 Irt. jövedelmet eredménye­
zett a hitelesítő kulcsos tehát 10 Irtot keresett, he­
resy Ferencs azt hiszi, hogy ha ezen hivatalt leállít­
juk kedvezménynek tarthatjuk a városra nézve. De 
ha májusban kell okvetlen felállítani, s az illetőnek 
perceiket adunk, akkor meg som élhet ha nem lesz 
munkája. Lehetne neki 1 írt. napidíjat megállapítani, s 
miután ö is annak szorgalmát serkenteni óhajtja, le­
hetne kimondrni, hogy a tiszta jövedelem után bizo­
nyos kamatokban részesül. Gebhard hjnács, a hitele­
sítést hivatalnak tartja, nem pedig üzletnek, azért hxum 
fizetést kíván neki adatni. Fridi János. Legezélszerübb 
lenne neki 1 frt. 50 kr. napidíjat adni s ösztöndíj czim 
alatt lehetne bizonyos összegben részesítem, 'loltenyi 
Aulai, okvetlen meg kell bizonyos százalékot állapi 
tani, mert súlyt fektet arra, hogy érdekelve legyen, 
mert akkor szorgalmasabb lesz, ha pedig nem fekszik 
érdekében, nem lát utána s a jövedelem egy harma­
dával megkárosittatja a várost. Azért előre meg ke 
állapítani a honoráriumot; lehetne 1 frt. 50 kr. napidi- 
jut és jutalomdíjul 15%-et adni. Nóráit Kálmán kije­
lenti, hogy a többség abban állapodik meg, hogy ré­
szint százalékban részesüljön az illető. A napidíj tehát 
1 Irt. 50 krra van megállapítva, csak a százalékban van 
némi eltérés. Lehetne kimondani, hogy a kezelési költ­
ségek levonása után a fennmaradó tiszta jövedelemnek 

1 /""„-ben részesül; — melyben a közgyűlés megnyit- 
godolt. A negyedik kérdés a felállitási időre vonatko- 
zik, mit a tanács május közepére ajánlott. Schnelzei 
József ajánlja a tanács javaslatát elfogadni, mert a ke­
reskedők sietnek a mértékek beszerzésével, példával 
szolgál magáról, o a gyárból nem rendel más üveget 
és poharat, mint csak liter mértékűt, haiser Sándor 
első júliusra ajánlja, mert nem hiszi, hogy a börtön- 
helyiségek előbb kiürülnek. Gebhard Ujnücz a dolog­
nak mindig csak praktikus oldalát veszi; miután julius 
j.jeig nem is kerülne több hitelesítés alá mint hat db., 
szükségtelennek is látja előbb felállittatni. Hatvanéit 
József. A milyen korán csak lehet, lel kell állítani, 
mert ha az illető meg lesz választva, sok dolga esz 
neki mig a sok készüléket az ö kedve szerint elhe­
lyezi s a hivatalt berendezi; s a mint megnyílik a 111 
vatal, az apró ürmértékeket oly nagy mennyiségben 
hozzák hitelesíteni, hogy alig győzi majd a munkát. A 
közgyűlés tartsa meg magának a jogot a megválasz­
tásra, egyúttal kéri kimondatni, hogy május 15-ikén 
kezdje meg működését. Kövesy Ferencs nem akaija 
az ügyet elodázni, legalább is 14 nap kell neki, hogy 
tájékozza magát, elég ideje lesz ha június Í jén meg­
kezdi a hivatalt. Ilavranek József, ha azt akarjuk, hogy 
az illető ne heverjen, május 15-én megkezdheti. Saját, 
érdekünk is azt kívánja, hogy tegyen valamit, ha a fi­
zetést huzza. Kilehet mondani, ha 10-én megvalaszta- 
tík 15-érc rendezze be a hivatalt, hogy akkora meg­
kezdhesse működését. Nem kell az időt vesztegetni, 
mert napidíjat kell adni neki; legyünk tehát a mellett, 
hogy május 15-én kezdje meg a működést. Jurasseli 
Ferencs, a nagy közönség érdekében áll, hogy június 
elsője előtt ne kezdje meg; mert első napokban anyá­
nyira túlhalmozva lesz, hogy ki sem ismeri magát; 10 
nap eltellik a helyiségek átalakításával. Nórák hálman, 
miután a határidőre nézve május 15. és június 1-sejr 
között nincs megállapodás tehát szavazatra bocsátja.— 
Következő kérdésre: „Kívánja e a közgyűlés, hogy a 
mértékhitelesítő hivatal május 15-én állíttassák tel vagy 
nem?“ a bizottsági tagok két harmada ülve maradt, 
e szerint a határidő elejtetett; a következő kérdésre: 
„Kívánja-e a közgyűlés, hogy a mértékhitelesítő hivatal 
június 1-jén állíttassák fel, vagy nem?“ —A bizottsági 
tagok háromnegyed része igennel szavazván, határo­
zatba ment. — Nóráit Kálmán, szükséges most az iránt 
intézkedni, hogy a mértékhitelesitésnéV alkalmazandó 
egyéniségre pályázat hirdettessék, és hogy egy hirdet­
ményben a hivatal felállításáról a közönség értesittes- 
sék; a határozatot igy lehetne kimondani: A mérték- 
hitelesitési intézet íelállittatik folyó évi június 1-so 
napján a városházán e czélra felállított helyiségben, a 
hitelesítési találtára nézve 20% kevesebb esz a d j 
mint Pesten. A mértékhitelesítő hivatal betöltésére pá­
lyázat nyittatik, melyre oly egyén pályázhat csupán 
ki a budapesti központi mértékhitelesítő hivatal előtt 
a ;zigorlatot sikeresen ldállotta, a pályázat folyó évi 
május 8-ig lesz a városi iglató hivatalnál benyújtandó. 
Fizetése . frt. 50 kr. nap díj és a tiszta jövedelem 
10%-je. — A közgyűlés elfogadta.

(Vége következik.)

zárt üvegcsőbe a megvizsgálandó borból 5—b köb 
ecntímeteruyit töltünk, és térfogatának háromnegyedéig 
aethert töltünk hozzá. Néhány pillanat alatt felszáll az 
aether a festett, vagy testetlen bor felszínéig, lla az 
aether sárga színezetűnek mutatkozik és néhány csepp 
ammóniák hozzá adására eleven pirosszinü lesz akkor 
a bor campcchfával festetett meg; ha az aether voro- 
sesszinüvó lesz, átmenettel a vörösesből a violaszinbe, 
és ha ezen színét sok ammon hozzáadására is meg­
tartja: akkor a bor sárga zuzmót - Färber Moos - 
tartalmaz. — Ha a vörösre festett aether ammóniákkal 
vegyítve vörösszinét nem veszti el: akkor csak a bor 
természetes festőanyaga — venohn — van jelen, lla 
a vörösre festett aether ammóniákkal szinet veszti a 
nélkül, hogy a többi része megfestődnók: tucliam van 
a borhoz vegyítve. — Végül az esetben, ha az aether 
színtelenül száll föl: a megvizsgálandó bornak egy uj 
a,Ingát, vesszük és kétannyi vizet és félannyi anirnont 
öntünk hozzá s ha a bor vörösbarna színezetet vesz 
föl: akkor eoehenilhílt tartalmaz, ha azonban zöldszinü 
lesz, feltehetjük, hogy azonborban a felhozott anyagok 
egyike sincsen jelen.

Hasznos tudnivalók.
Horry teheneink jó tejeljenek, tanácsos azokat az 

első borjúzna után addig, a meddig lehet, folyvást fejni 
mert tapasztaltatott, hogy a tehenek akkor szűnnek 
m, g tejelni, a midőn első ízben tejesük abban bag) a* 
tolt. Ha pl. valamely tehén az első borjú után ismét 
ha .as lesz és az ötödik hónapon túl nem fejelik, akkor 
minden következő borjúval, ha előbb nem de ezen 
időre teje bizonyosan elapad. —Lz oknál fogva tehát 
minden hasas tehén, bármily kevés tejet adjon is, 
le Malibb 8 és fél hónapig folyvást fejendő, c melott 
azonban dúsan és jól kell takarmányozni.

A fostett borok felismerése. A következő módszert 
ajánlja Mollies a festőanyagokkal fertőzött borok felis­
merésére: 2(1 köb centimeter űrtartalma, egyik végén

Egyletek és intézetek.
A szín házi. választmány f. évi april hó 17-én 

d. u. 4- 7-ig és 18-án d. e. 10—12-ig ülést tartott, 
mely ülések igen élénkek, de élesek is voltak. — Az 
ülések főtárgya a színház jövő évi bérletére vonatkozó 
pályázatok eldöntése volt. A bérbeadásra nyitott s april 
15-én lejárt pályázati határnapig két pályázó jelentke­
zett u. m. Károlyi Lajos és Szilágyi Béla, mindkettő 
jelenleg helyben működik. A pályázók kérvényeinek 
felolvasása mán a választmány egyhangúlag Károlyi 
Lajos ajánlatát fogadta el s a megjelenő Károlyinak 
azonnal ki jelentetett, hogy a színház jövő évi bérletét 
ö nyerte el.

Ezután a szerződési pontok, illetve feltételek meg- 
állapítása került tárgyalás alá, mely feltételek főbb vo­
nalai következők. A színházat igazgató október 15-én 
veendi át s april lti-ig bírja, azonban előbb is elfog­
lalhatja s april 15-én túl is maradhat. Ilavonkint tar­
tozik 20 előadást tantani. Az előadási színházi napibért 
10 előadásonként előre fizetendi. A jövő évi szinidényre 
szerződtetett tagok névsorát ez évi augusztus hó 15 ig 
köteles a választmány elé beterjeszteni. Társulatát úgy 
tartozik berendezni, hogy drámai, népszínmű és Ope­
rette. előadásokat tarthasson. A repertoirt úgy a fellépő 
tagok névsorát hetenkint előre a műszaki osztálynak 
tartozik megtekintés végett bemutatni. A szinidényre 
czélszerüen berendezett és az igényeknek megfelelő 
zenekart szerződtetni.

Ezután a színházi napibért illetőleg igen eles s 
hosszú vita fejlődött ki, melyben két nézet merült fel 
egyik rész 10 írtért akarta kiadni a színházat, minden 
fenntartás nélkül; másik rész 10 írtért, de 10, esetleg 
20 páholy eladásának ientartásaval; a hosszú vita után 
az utóbbi nézet 1 szótöbbséggel győzött s ennek ér­
telmében igazgató felszólitatott az elfogadásra, azonban 
határozottan tagadó választ adott s oda nyilatkozott, 
miszerint az esetre, ha a páholyok eladásának eszméje 
a szerződésbe felvétetik, kénytelen azonnal visszavo­
nulni, mert azon feltétel mellett a színházat át nem 
veheti. Erre újabban tanácskozás alá vétetvén az ügy 
a választmány végre abban állapodott meg, hogy ez 
évre a páholyok szándékolt eladásának mellőzésével 
15 frt. napibérért a színházat bérbe átengedi. Az újra 
meghívott igazgató gondolkodási időt kert, melyre 
april 18. d. e. 10 óráig határidő engedtetett. Az ekkorra 
összeült választmány előtt Károlyi L. kinyilatkoztatta, 
hogy 15 frt. napiból- mellett átveszi a színházat a pá­
holy eladás kérdésének határozott mellőzésével. Ká­
rolyi ezen ajánlatba beleegyezvén következett a többi 
pontok megvitatása. Az igazgató a színházat tartozik 
ii választmánynak 4 tánczvigalom rendezésére átengedni 
mely tánczestélyck azonban vásár , ünnep- vagy vasár­
napra nem eshetnek. Az igazgató azonban, miután a 
színház csak színi előadásokra van kiadva, táncziuu- 
latságokat nem tarthat a színházban. Az eddigi szín­
házi helyárak a következő módosításokkal lettek elfo­
gadva: a 8 sor zártszék 4 első sorának ára 1 írtban, 
a hátulsó 4 sor 80 krba, a zártszék sor után követ­
kező székek 60 krba, a tanuló- és katona-jegyek 30 
krba lettek megállapítva. Körszókckot az igazgató a 
páholyok alatt 1 frt. ár mellett felállíthat. A második 
emeleti állóhely 40 krba lett megállapítva. — A többi 
helyek ára marad a régi.

A vásári alkalmakkor jogosítva van az igazgató a 
színházi belépti-dijat 20 százalékkal felemelni, más al­
kalmakkor azonban a műszaki szakosztályhoz tartozik 
felemelés végett folyamodni. Füttést és világítást az 
igazgató tartozik eszközölni, még pedig rendes alkal­
makkor a páholy sornál minden második lámpa meg- 
gyujtandó, ünnepélyes alkalmakkor minden lámpa meg­
gy ujtatik. A színházi biztositási-díjat az igazgató fizeti. 
A szerződés ezen, az igazgató s választmány által el­
fogadott pontosatok alapján fog megköttetni, melynek 
eszközlésével a választmányi elnök, ügyész és jegyző 
bízatnak meg.

Ezután tárgyaltattak a színházi részvény-társulat 
már lejárt tartozásainak mikénti törlesztése iránt tett 
javaslatok, lnditványoztatott e végből, hogy az adóssá­
gok törlesztése tekintetéből az alakulandó műkedvelői 
társulat felkéressék, miszerint néhány előadást rendez­
zen a színházi részvény-társulat javára. A műkedvelői

I
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társulat ez irányban leendő megkérésére Havranek 
József, Varga Zsigmond s Kanta Adolf kiküldetnek 
_ Felólvastatott Lászy Vilmos színigazgató kérvénye, 
mely szerint a színházat június hóra átengedtetni ken 
s e hóban 12—14 előadásra bérletet is szándékozik 
nyitni, hogy társulatát városunkban bemutassa. Tekintve 
azt, hogy a nyári idő városunkban a színészetnek nem 
kedvező, s bogy a közönségre eléggé terhes volt az 
eddigi pártolás is — s több más fontos körülményeket 
is tekintve — a színháznak június hóban történő átadása 
megtagadtatott. Több tárgy nem lévén az ülés feloszlott.

L v v e 1 e z c s.
Székes ívj én ár, 187f> sprit 17.

Tek. szerkesztő ur! Kedves meglepetésemre a sors 
ép úgy akarta, hogy a belvárosban tett mai sétám al­
kalmával, in corpore vonult városi tanítóinkkal volt 
szerencsém találkozni.

A ritka jelenség nemcsak nálam, hanem minden­
kinél, ki az imposans —majd 30 tagból álló — menetet 
látta, feltűnést okozott.

Apa lévén, érdeklődéssel tudakozódtam utjok után; 
mire ürömmel hallottam, Rudolf névnap alkalmából; 
tisztelgésük intentioját Say iskolaszék! elnök urnái.

Tehát S. R. elnök úrhoz ment városunk tanítósága 
tisztelegni. A mód, eddigi eljárásuktól úgy látszik el­
térő volt. Felfogom s értem azonban ténykedésüket. 
Nyilt, a a tantestület méltóságához illő férfias demon 
stratio akart ez lenni azon koholt piszkolódások ellen, 
melyeknek pocsolyájában városunk népnevelés ügyé­
nek első, legtekintélyesebb munkása, S. R. ur mcgliur- 
ezoltatott.— Városunk minden jobb érzelmű, méltányos 
és igazságszeretö polgára kétszeres tisztelettel hajol 
meg tanítóságunk előtt, látva s tudva, hogy nemesen 
gondolkodó elöljáróik intézkedéseit félre nem értették, 
s hogy képesek védelmükre — ha az épen kellene — 
erős phalanxot alkotni.

Mondtam, apa vagyok; s igy egyik legszentebb 
kötelességemet, gyermekeim nevelés-tanítása képezi. 
Nem lehet tehát előttem közönyös, városunk ezen ügyé­
nek összes mozzanataiban való érdemleges, részrehaj­
lástól ment megfigyelése sem.

A bizalom sok jelével kitüntetett A. R. elnök ur 
méltatlan megtámadása általános roszalást szült. A saj­
tónak ilyetén ocsmány termékeitől csak szánalommal 
fordulhatni el. A minden tárgyilagosságot nélkülöző 
vádakat s éles ezélzásokat, a meg nem romlott köz­
vélemény csak elítélheti, a miként elítélte azokat városi 
tanítóságunk, nemcsak ezen lapban tett „Nyilatkozat“-a, 
hanem főleg mai ünnepélyes tisztelgése által. Ezzel 
nemcsak magoknak tartoztak, hanem eleget tettek min­
den honnettabb szülő óhajtásának.

Ad vocem „Nyilatkozat.“ Úgy hiszem „Székesfe­
hérvár és Vidéke“ előbb utóbb majd csak felhagy az 
álhirek kovácsolásával.

Lapja 30-ik számában a Say affairejéhez irt ujdon- 
sági közlemény valóságos malice. A 31-dik számban 
lám maga á protégé (P.) tiltakozik a Say és Janny 
urakra vonatkozott hamis közlemények ellen. Volt al­
kalmunk biztos forrásból megtudni azt is, hogy a ta­
nító-testület részéről közrebocsátott „Nyilatkozatára 
nézve, nem az egyenkénti, hanem az altalános, 
névnélküli aláírás határoztatott cl. S így midőn az egész 
a (fairében egyesek gyűlölködése viszi a főszerepet, kár 
volt egy testület higgadtan átfontolt nyilatkozatát, az 
olvasó közönségnek gúnyosan bemutatni igyekezni.

„Vcritas“ nak, reméljük, majd megfelel ismét az 
„Egy népnevelő.“ Ferde, sötét nézeteivel sokat foglal­
kozni, nekem kenyérkeresö apának sem időm, sem 
kedvem. De meg hálátlan munka is volna; elfogult, 
mindenkiben csak roszat sejtő főt capacitálni ép oly 
lebetlen, mint szerecsent fehérre mosni. De mi több,
„Veritas“ sötét gondolatai leírásánál annyi kibúvót 
hagy, hogy ellenfeleit végre is azzal az ismeretes phra- 
sissal,fizeti: hogy öt nem értették.

Óva figyelmeztetem derék tanítóinkat, vigyázza­
nak, hogy némelyek részéről érdekükben hangoztatott 
mézes szavak után, keserű csalódásra ne ébredjenek.

„Koldusbotot emleget „Veritas.“ A városi nép­
tanítók közül kinek faragott még elnök ur ilyet? Igen, 
legtöbbje áldólag emlegeti kezét, molylycl az ismert 
iskolai „Tervezet“ et készítette előnyül ép azok szá­
mára, kiknek gondoskodásra leginkább szükségük van. 
S még városi képviselőtestületünk ez érdemben mit 
sem tett, ö sajátjából százakkal segítette tanítóin­
kat jótállások s adott előlegek által. Mai pérmszük vi­
lágunkban hol találunk ehhez hasonló esetet i Ki az, 
ki cassáját nagyobb összegekre is megnyissa hypotheka 
nélküli szegény tanítóinknak ? stb. stb. Ennyit csak 
S. R. ur, a szó szoros értelmében kitűnő tauügybarát 
tehetett. Vagy végre mik is tulajdonkép azon szörnyű 
hibák, melyekért S. R. ur üldöztetik?

Nem tetszik azon ügyes tapintat s nyugodt mér 
séklet, melylyel a különböző felekezeti érdekek sértése 
nélkül községi iskoláinkat vezeti? Tán nem, az általa 
meghonosított egészséges tanügyi belrcformok? Nem a 
tanítók árhoz való szives, őszinte közeledése, s köztük 
a munkakedv s kitartás ápolása? Vagy biz tán hely­
telenül járt el, midőn egyes tanítóknak, a tanórák 
csorbításával járni szokott temetésekre való menést be 
tiltotta? stb stb.

De hisz „Veritas“ maga sem tagadja S. R. ur ér­
demeit; no ez már szép 1 Hogy azonban örökké emle­

getett, de eddig nem követett tárgyilagosságának mégis 
egy példájára hivatkozhassék „Voritas,“ szóba hozza ! 
a Say tói kétszer is emlegetni hallott „tanítói mo­
dort.“ Ezt illetőleg azt tartom, tanítóink csak köszönni 
fogják S. R. urnák, ha a városnak 30—40 évig szol­
gált régi tanítókat nyugdíjazni (nem pedig kicsapni) j 
terveli, s igyekszik helyüket, tanügyin,k mai állásának 
inkább megfelelő fiatalabb, jobb modorú erőkkel 
betölteni. Ha pedig, miként az köztudomású dolog, 
kellő alappal biró, s többé el nem némitható hangos j 
panaszok után, a tanszemélyzet egy szerencsétlenje 1 
ellen kénytelen volt határzottabban, sujtóbban eljárni, 
úgy azt illető, csak magának tulajdonítsa, a miként 
hogy tulajdonította is, kijelentvén hirlapilag: „misze­
rint ö maga elismeri, bogy (P ) semmi pártolásra nem 
méltó.“ — Ily előzmények után, kérdeni minő jövő Ígér­
kezik tanügyünk számára? Iskolaszékünk mandátuma 
legközelebb lejár. Az újból alakulásnál kinek lesz kedve 
az elnöki díszes székre? látva, miként a legbecsülete 
sebb ténykedés jutalma nálunk: sárral dobáltatás!

Ha „Veritas“ azt hiszi, hogy soraival czélt ért, 
úgy csalódott. A jellemek ép úgy, mint a bérezek töl­
gyei, viharos megpróbáltatások által lesznek igazán 
erősekké. Ki S. R. urat megtörni, megsemmisíteni 
akarta, ép az emelte üt magasra: a köztisztelet diadal 
szekerére.

A szülök, városi polgárok figyelme felébresztve, 
versenyezve igyekszenek most leróni hálás tiszteletük, 
benső nagyrabecsülésük adóját ti. R. urnák a jeles férfiú 
iránt, ki immár három éven keresztül, jobbjaink teljes 
megelégedésére kormányozta városi tanügyünket. Van­
nak városi tanügyünknek számos hiányai; — de azokat 
S. R. ur egymaga, ép úgy, mint helyén bárki más, nem 
létezőkké: nem varázsolhatja, s nem varázsolhatta! 
Teljes tisztelettel szolgája Igazságszeretö.

- Az ujoncz-leli'il vizsgálat május hó 1-jéu fog 
megtartatni a megyeház kistermében. Pót-ujonc/..'.!:!' 
pedig ugyanazon helyiségben april 30 áu leend.

— Alidig k, mig a tárgyról bővebben mögen, 
lékezhetiink, örömmel hozzuk hinti, hogy M nudlik 
Alajos fiireál tanoda! igazgató ur, e napúkban vette a 
magas iiiinisterium engedélyét arra, hogy varosunkban 
egy fi osztályú elemi, 1 osztályú polgári és 3 osztályú 
tanító kópezdét nők szamára, benyújtott s megerősített 
tervezete szerint felállíthat. < (szintén óhajtjuk, hogy a 
szép terv megvalósuljon, s hogy elhanyagolt hazai nő­
nevelésünk, minél szélesebb mérvben telvirágozzék.

Sorsjátékot terveznek színházi résvénytársu- 
latunk nyomasztó pénz viszonya inak tisztázására. Már 
régebben foglalkoznak szakértők ez eszmével részünk ■ 
röl óhajtjuk, hogy minél sikeresebb legyen, mert ennek

Ír >gy színházunk helyzetén

Megyei és városi hírek.
Meghívás. A központi választmány valamennyi 

t. ez. tagjainak. Az országgyűlési képviselők választá­
sáról szóló 1874. évi XXXIII. tezk. IV. fejezete értel­
mében benyújtott felszólalások és észrevételek elintézése 
végett a központi választmány f. évi april 2(i-án d. e.
10 órakor a megyeház kisebb termében ülést tartami, 
melyre van szerencsém a választmány tagjait ezennel 
tisztelettel meghívni. A választó kerületek betűsorban 
fognak tárgyalás alá vétetni. — Kelt tizékcsfejérvárott, 
april 18-án 1875. — Báró Miske Imre, Fejérmegye 
alispánja, mint a központi választmány elnöke.

— Daiicz Ninát — mint a „Szegedi Közlöny“ 
Írja, -— a vidéki színésznők egyik legjolcsbikét, néhány 
előadásra vendégül tiztupa színigazgató Szegedre meg­
nyerte. Danez Nina, — mint e lapirja huzainosb idő 
óta kedveneze a vidéki közönségnek s a hol csak fel­
lépett, mindenütt kiváló tetszéssel fogadtatott, legköze­
lebb Aradon, hol jelenleg szintén vendégszerepel. — 
Szegedi vendégszereplése mint egyelőre tervezve van,
4 5 fellépésre terjed.

— Bulyovszkyné asszony kitűnő drámai színész 
nőnk első vendégjátéka april 22-én, csütörtökön leend, 
mely alkalommal „Lecouvreur Adrienne“ dráma fog 
szilire kerülni. Közönség figyelmét a művésznő vendég­
szereplésére előre is felhívjuk.

— Pályázat. A fejérmegyei közkórháziul! ürese­
désbe jött egy 600 frtnyi évi fizetés, szabad lakás és 
failletmény élvezetével egybekötött és rendszeresített 
gondnok alorvost állomásra ezennel pályázat nyittatik. 
Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik oz állomást el­
nyerni óhajtják, miszerint sajátkezüleg irt és kellőleg 
felszerelt kérvényeiket 1875. május hó 31 lg bezáiolag 
alulirt közkórházi választmányi elnökségnél benyújtani 
el ne mulasszák; megkíván tutik a pályázóktól, hogy 
az 1871. községi törvény 74. §-ban megszabott quali- 
ticatióval bírjanak. Kelt Székesfejórvárott, 1875. april 
17-én. Vénusz Imre, közkórházi választmányi elnök.

— (ivrüfy tehetséges vidéki színész, városunk 
szülöttje vendégszereplését Szegeden befejezte. Váro­
sunk színpadán már több évek óta nem volt alkalmunk 
láthatni, szeretnék ha a jelenleg itt időző társulattal 
pár előadásra fellépne.

— Szeiit-György napi vásárunk a körülmé­
ny élt b ez képest elég népes volt, mindazonáltal csekély 
forgalmat tüntetett fel, az elkésett tavasz még nem 
idézte elő azt a pezsgő életet, sürgés forgást, mely az 
iparosok vágyát képezó. — Ló és szarvasmarba nagy 
mennyiségben volt, de kevés vevőre találtak. A röfös-, 
nórinbergi- és ruha-kereskedőkre nagyon rósz volt a 
kereslet, mig ellenben pipere-áruk keresett czikket ké­
peztek, mit különben a küszöbön álló izraelita ünne­
peknek is lehet tulajdonítani. Vászonárukra, fehérne­
műkre, kalapokra és kcztyüfólókro is volt egy kis 
vételkedv, de a többi csikkekre nézve gyenge volt a 
hangulat, egyátalában a kereskedők és iparosok rósz 
vásárról panaszkodnak.

A bicskei iparosok köre — mint az Ellenőr 
Írja — április 18 án tartott alakuló közgyűlésén Tisza 
Kálmánnak és az egész minisztériumnak Vcigl Mihály 
elnök indítványára tántorithatlan bizalmat szavazott.

— Fötisztelendő Eötvös Szalczia Francziska, a 
helybeli irgahnas-rendi apáczák buzgó fönöknöje, kő 
zelebb föfönöknövó választatott meg. Mig a kitün­
tetés egyrészről mind a növendékek, mind a szülök 
kebleiben örömöt keltett, addig általános a sajnálkozás, 
miután a közszeretet és tiszteletben álló füfönöknö a 
napokban már városunkból Szathmárra fog költözni.

sikere által hisszük, 
gitve leend.

Követésrcméltő példa. József föherczeg az 
alesiltlii népiskolában megjelent a közelebb tartott első 
félévi vizsgálaton s végig hallgatta a gyermekek fele­
leteit. A szorgalmasokat meg is jutalmazta, la valóban 
nemes tett küvetésreméltó.

— Halálozás. (írói Zichy Miklós Palotán o hó 
18 án élte 73 ilc évében elhunyt. Hűlt tetemei mai na­
pon tétettek örök nyugalomra. Béke lengjen porain!

— A városunkba kinevezett közjegyzővel dr. 
Grubiczy Lászlóval egy irodalmikig mivolt férfiút nyer­
tünk. Nevezett a színi irodalom terén a „ti ■/. i g e t a 
szárazon“ czimü 1 íelvonásos eredeti vigjátékával 
érdemeket szerzett magának. E vígjáték a nemzeti 
színházban is hatást aratott.

_ llckiibletclt. líácz-Almás választó-kerület ér­
demes választóihoz! Az országgyűlés két nagy pártja 
szemben a jelen aggasztó és mostoha állapottal a „sza­
badelvű párt“ zászlója alatt egyesült. Ezen egyesülés 
hazánk legnagyobb részében közhely estessel és hazafiul 
örömmel találkozik. E pártalakulás folytán a utcgval 
tozott politikai helyzet követeli, hogy választó-lcoriile- 
tiink is nyilatkozzék. Felkérem tehát kerületünk tisztelt 
választóit, miszerint f. év április lió 2f> én délelőtt 10 
órakor Nagy-Perkátán a „szabadelvű párt“ alakulása 
érdekében tartandó értekezletre pártkiilümbség nélkül 
megjelenni szíveskedjenek. Budapesten, april hó 12-én 
187Ö. — Janicsárg Szilárd, a rácz-almási választó- 
kerület országgyűlési képviselője.

— Színházunkat jövő évre bérbe Károlyi Lajos 
igazgató nyerte el. Mi ürülünk, hogy ily becsületes s 
értelmes színigazgató kapta meg a sziliházat s részünk­
ről L sok szerencsét kívánunk vállalatához, azonban a 
színházi választmány abbeli eljárását, hogy 15 Írtért 
adta bérbe előadásonként a színházat, nem osztjuk;
10. frt napiból- teljesen elég lett volna, kivált az ily 
nyomasztó pénzügyi körülmények közt. Ezen színházi 
bérletről egyleti rovatunk részletesebben szól.

— Egy értéke* arany függő — közepén 2 feliét- 
gyöngy gyei, veszett cl vasárnap a nádor-utczában. A 
megtaláló szíveskedjék azt e lapok szerkesztőségénél 
átadni

— Az első birlapi kacsa, melytől számtalan, 
összes utóda nevét nyerte, az első frane/.ia császárság 
alatt született Brüesciben. Ugyanis Egydo Róbert jour 
nalista azon időben a következő újdonságot közölte: 
„Hogy mily nagy a kacsák falánksága, mutatja azon 
kísérlet, mely velük tétetett. -— Húszból, közülök egy 
szűröstől, bőröstől darabokra vágatva, a többi tizenki- 
lencznek szóratott szét eledelül. Es ez igy tiilytattatott 
tovább, egyik a másik után esvén áldozatul testvérei 
falánkságának, mig végre egy maradt, társainak busá­
tól és vérétől meghízva.“ — Ezen szép történet egész 
Európában elterjedt s még mi több később Amerikából 
mint újdonság tért ismét vissza. Ez a nagyhclü kacsa 
öselüde minden birlapi kacsának.

— A helybeli színházi zenekar a nyári idényre 
Füredre fog rándulni, mint halljuk. — Előbb azonban 
concert darabokat tanulnak be s városunkban néhány 
hangversenyt tartanak. Mint értesültünk a műkedvelői 
társulat felléptére óhajtanák többen a zenekart meg­
nyerni, hogy a műkedvelők fellépte alkalmával a lei- 
vonás közökben öle tartanának a betanult concert da­
rabokkal előadást. — Úgy látszik nyári idényünk nem 
lesz unalmas, sőt több derék műkedvelő törekvése által 
élvezetes leend.

A fejérinegyei és városi régiségtár javára 
Kreutzer Nándor ur 1 db ezüst 11. Eerdinandtúl való 
1622-ben vert érmet. 1. Lcopoldtól való 1 db 1663-ban,
1 db. 1682-ben, 1 db 1792-ben vert ezüstérmet (ösz- 
szesen 4 dbot) adományozott. A szives adakozó becses 
adományaiért fogadja a régészei kedvelők köszönetét.

.— Ercsi község lóállománya közt a rühbotegség 
ütött ki nagyobb mérvben s a hatósági vizsgálat nyo­
mán 11 db találtatott o betegségbe sinlödönek. Ugyanitt 
a katonai lovak közt 4 db lópfcnóben elhullott. — A 
hatósági óvintézkedések mindkét betegség ellen 
megléteitek.

— Ilogy vásár volt, leginkább az bizonyltja, 
hogy verekedés is volt; az országos vásárok elmarad­
hatatlan mulatsága. Vasárnap este a vásártéri apró korcs­
mák egyikében szólt a zene és folyt a mulatság, me­
lyekhez a nöcontingenst a konyha és dézsa hölgyei 
szokták szolgáltatni, férfi közönségét pedig Mars fiai, 
vulgo bakák és parasztlcgónyck. A tarkavogyületü ven- 
ilégkoszoru vasárnap összeveszett, s a bortól felhcvült
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mintegy 40 tore menő katonaság garázdálkodása oly 
páni félelembe ejtette o jelen volt baohusi hiv.-ket, 
hogy oltalom felöl gondoskodtak. Védangyalaikat meg 
is találták egy-pár előhívott rendőrben, a kik midőn 
esilapitani akarták a hene/.egő vitézeket, azok úgy in 
juk fürmodtek, hogy elő kellett szedniük minden eié- 
lyiiket, hogy a garázdái kódúkat lehűtsek addig, míg 
a katonaság részéről a segítség megérkezett,

— \ véleményük állásáról megyénket illetőleg 
következő jelentés érkezett be a földművelési minisz­
terhez : April első napjai óta kedvező időjárás, ősziek 
bon fagykár nem mutatkozik, csak az alantabb fek­
vésű területek szenvedtek vízmosásuk által. Elősegíti 
a megyeszerte megindult tavaszi munkákat az arany lag 
sok őszi szántás. Szőlőkben megkezdődött a nyitás és 
metszés. Gyümölcsfák gazdagon bimbóznak. Takar 
mány bőven vau.

— Ki a legény a csárdában hangzott vásárhét 
főn éjjel egyik külvárosi korcsmában és e hetyke sza­
vakat egy bortól felhevült palotai ember hangoztatta, 
kit azonban annyira elvertek, hogy arcza hasonlított 
a tetővirozottokéhoz. Különben két részeges pajtásával 
a városháza kijózanító pinezéjébe került, hol most kü­
lönösen népesedik ezen kényszer-vendégfogadó, és a 
rendőrség igen helyesen teszi, ha a fogadós szerepét 
oly éber figyelemmel végzi és dupla krétát használ a 
rovások körül.

April 20-án este Budán az indóliáznál a 
társaskocsin egy utazótáska lett kicse­
rélve, az illető jelentkezzék Székes!c- 
jérvárott a „Vörösmarty- könyvnyom­
dában.

G a b o n a - á v
április 21-én.

Alsó-ausztriai mérő. H kr frt kr'firtj kr

Tiszta búza.................................... 4 '40 4 20, 4 —

70 1 y GOj 3 50
3 30 3 2orí—
2 40 2 30 2 20

Zab................................................. 2 |— 1 951 1
Kukorieza..................................... 2 |G0 I 2 50 2 40

Felelős szerkesztő: llattyuífy Dezső.

Hirdetitek.
Ügynökök kerestetnek.
Egy könnyen és mindenütt eladható áru terjesz­

tésére igen előnyös fizetés mellett ügynökök kerestet­
nek. Bérmentes ajánlatok (német nyelven) 1*. It. 80. 
jegy alatt e lapok kiadó-hivatalába czimzendök.

Az ajánlkozónak nem szükséges kereskedői 
ismeretekkel bírni.

El őlcges It írd et és.
Alulírott tisztelettel tudatja a helybeli n. é. közön­

séggel, hogy a volt Kantuzzi féle
gőz- és kádfürdőt

kibérelte s azt az épen folyamatban levő javítások és 
újítások bevégeztóvel megnyitja. A megnyitásról hír­
lapi! ag bővebben értesülend a n. é. közönség.

Tisztelettől Fcvstnor Jó asset".

Egy jókarban levő szélmalom
1 hold kút éves szól lő ültetvénnyel együtt Pátkáu a 
falu közelében minden órán eladó.

Tudakozódhatni a tulajdonos Kis István pátkai 
lakosnál, utolsó posta Lovasberény.

CmIcssIiüIiU
(Karlsbad mellett)

a legtisztább alkali tartalmú savanyuviz,
igen jó feloldó szer minden gégebajoknál, gyomorsa- 
vanguság, üdült köhögés, gyomuryörcs, a gyermekek 
charlacli-bctegségénél, agy a gége- s hólyagliurulnál, 
úgyszintén orvosi rendelet után a kurlsbadi pezsgő 
sóval, tejjel vagy tej nélkül, végre mint

legpompása b b ti ditö-itu l
férfiak- és nőknek, vagy gyermekeknek, kivált ott, hol 
tiszta ivóvíz hiányzik — leginkább ajánlható.

A szétküldés csakis az eredeti üvegekben történik 
a tulajdonos

Matton! Henrik által
Karlsbadban (Csehország.)

Raktárt tart Becsben Moxlmilianstrasso 5. Tuch 
luuben 14.

KLÖKNER PÉTER, kiadó-tulajdonos.

18 AVIS* A NT E
Dr. LEJOSSE tói Párisban.

Csak a hivatalosan megvizsgált, mé- 
roguntntes, tiszta és teljesen ártalmatlan 
RAVIKSANTI', hir azon erővel, az em­
beri bort minden sérüléstől megmenteni, 
n tói tájuk tói megóvni és szépséget s ifjú­
ságot biztosítani. 11a n Ravissante napon­
kint egyszer az ujjhegygyei az nrezra, 
vagy más testrészre dörzsöltetik, már a 
törlilközés után tapasztalható a majdnem 
csodálatos hatás. Az mezon támadt rán- 
ezok és hlmlőlielyek elsimittatnak. A 
Ravissante ifjú nrczszlnt idéz elő, a bőrt 
fehéríti, frissíti és linomitja; eltávolít 
legrövidebb idő alatt szeplőt, májfolto­
kat, orrvörösségot, s a bőr minden tisz- 
tátnlanságait. Már az első kísérlet után 
elhatározzák a t. hölgyek, jövőre csupán 
csak dr. Lejosso világhírű „Rnvissante"- 
ját használni.

’ Egy üvegtok ára 1 frt. 50 kr,

Kapható nagyban és kicsinyben Budapesten

Dr. LEJŐVE főraktárában király-ntcza 15.1.19.
Stíkesfejérvárett Diétáik Györgyi ivógyszertávákn.

Vidéki rendclméuyek a legszigorúbb titoktartás mellett utánvéttel 
eszközöltetnek.

Vizsgáljatok meg mindent, s tartsátok meg n jót!

Eladó gépek.
Egy jó karban levő Seliutlu wort-féle cséplő gép 8 

lóere j ü mozdony nyal.
Egy oQ átmérőjű Centrifugai vizemelő.
Egy Ő lóerejii bvfalazliató gőzkazán.
Négy darab vörös rézből való avult kisebb féle 

takarmány fiillesztö kazán.
Többnemü lovas cséplő gép részek öntött vasból.

Fejérmegye
az uradalmi gépgyárban Adonyban eladandók

és ugyanott bármikor megtekinthetők.
írás- és szóbeli ajánlatok f. évi május hó 15 ig 

elfogadtatnak.
Adony, april 19-ón 1875.

Az 'uradalmi főtisztség.

Számtalan esetben jónak bizonyult s orvosi te­
kintélyek és magánosok által kitüntetett gyógyszerek.

I)r. T moli-növt'iiynedve.
Lcgluithatósb ezer köhögés, mellliurut, nátl a, 

nyálkásság, rekedtség, kezdődő tüdővész, továbbá gyer­
mekük szarnál hurutja ellen; ezer meg ezer esetben 
bebizonyulva. — Egy üvvgtvgt'ly ara pecsét és hasz­
nálati utasítással 3 nyelven .30 kr.

vei

A valódi Will telni-féle
L* tisztító 111 e ilj a

Miller ói íé ellen
Törvényes vegytani-elemzés szerint 1808. April 

8-árúi a növényország leghasznosabb nemeiből a leg- 
szorgnlillatosabban készítve, erősítő es Udilö hatásánál 
tőgva messziru kitiinőleg ismerve a. gyomor és végbei 
nyálkássága, emésztés hiány, gyomorgyengf.ség, gör­
csös gyomorbaj , vérhas, puffadás és kolikatájdalmak 
ellen. Ezenkívül leghathatúsb és legerősebb szer bosz- 
szas és kimerítő betegségek ellen. Eredeti, horgany­
ig ujiakltal, pecsét- és használati utasítással 3 nyelven 
ellátott üveg ára 1 Irt. 50 kr. Egy kisebb üveg 80 kr.

Valódi minőségben a következő raktárak­
ban kapható: Székcsfejérvárott l'inkás Zsigmond, Bu­
dapesten J. Pokorny. Dunapart sarkán, Győrött Weiss 
és Deutsch, Pozsonyban 11. lloffer urak füszerke- 
reskedésökben.

az egyetlen biztos hatásos vértisztitószer, s Európa legtekintélyesebb 
orvosai által, mint legbatbatósb szer isméi tetett el.

E the a meggyógyítja az egész megromlott szervezetet, 
mint semmi más szer elválasztja a belsőrészben leüllcpedett beteg­
ség csiráját, s hatása bizonyos.

Alaposan gyógyítja a köszvényt, sebek és nyílt sebeket, 
ugyszinte minden bőrkiütéseket, kütegeket az arezból, szeplőt stb.

Különös jó er e d m é ny n y e 1 m ü k ö d i k e then szó r u 1 á s, 
máj- és vesebán tabunknál, sárgaság, ideg- és izombajoknál, ugyszinte 
gyomorégés, altesti bániaknak, pollutio és tehetetlenség ellenében.

Fájdalmaknál u. m. görvélykór, orrdaganat stb. szinte a 
legbatályosabb s legjobb hatályú gyógyszer.

Számtalan bizonyítványok, elismerő- és dicsérölevelek mind 
megannyi bizonyítékai e kitűnő szer jóságának. — Ennek bebizo­
nyít á s á u 1 szolgáljon e néhány alábbi bizony it vány:

T. Wilhelm Fér. gyógyszerész urnák Neunkirchenben,
Woeheincr-Festritz, oet. 1. 1872.

T. uram! Ismét kérek néhány csomagot az ön hires és oly jó 
hatással kiró „vértisztitó tbeájából“, melynek kétszeri használata 
után magam tökéletesen helyrehoztam. A tlieát kérem utánvét mel­
lett küldeni. Tisztelettel

Jerala Jánoa, 
káplán.

T. Wilhelm Fér. gyógyszerész urnák Neunkirchenben.
Ismertem volna előbb az ön „vértisztitó tbeáját“, bizony sok 

bosszú szenvedéstől lettem volna incgóvn és sok forintos darab ma­
radt volna zsebemben, melyeket meggyógyitásomra hiába elfecsé­
reltem, inig az ön megfizethetlcn the áj ára akadtam:

Kérem számomra abból 12 csomagot küldeni.
Tsclmka, oet. 2. 1872. Alázatos szolgája

Dilzl József.

Csalás- és hamisítástól mindenki óvatik!
A valódi Wilhelm-féle vértisztitó tlica egyedül valódikig kap­

ható : Neunkirchenben és minden lapokban jelzett gyógyszertárakban. 
— Egy csomag 8 adagot tartalmaz, s többféle nyelven irt használati 
utasítással együtt ára egy csomagnak 1 frt. Csomagolás és bélyeg 
külön 10 kr.

A vevő közönség kényelme tekintetéből a valódi tlieát kaphatni: 
Székcsfejérvárott Di e b á 11 a György gyógyszerésznél és Pinkász 
Zs. előbb Légmán-féle) füszerkereskedésben.

pgg* Alpesi vastartalmú, növényiéi
készité Dennler Ag. F. gyógyszerész Interlakenban.

A jótevő hatásáról és tulajdonairól ismert Dennler-file világhírű növényiéi vegyítve vasrészekkel a lég­
iin thatc'tiibb gyógyszert képezi jelen századunk egyik legelterjedtebb betegsége a

vérszegénység ellen.
Valamint ezen sajnos oly elterjedt bajnál, úgy a sárgaságnál, gyengélkedéseknél, kezdődő sorvadásnál és üdülő betegeknél mindenkor 

bizalommal használható a Dcuilkr-féle alpesi növényiéi. Kapható: Székcsfejérvárott Braun J. gyógyszerésznél.

Odvas fogak "betöltésére

fog továbbrondását megóvja s annak fájását megszünteti

Anatherin-szájviz
dr. Popp J. G. cs. kir. fogorvostól Bécsijén, Stadt, Bognergasse 

2 SZ. 1 irt 40 kros palnc/.kokban. 
legjelesscbb szer ehúzós fogfájás, a ioglius gyuladása, daganata 
és k.sebzése ellen; feloldja a meglevő togkövet s g.átolja annak 
ujralakulását, megerösiti a mozgó fogakat, és ioglius megszilár­
dítása által; s midőn a fogakat, és fogbust minden Ártalmas 
anyagtól megtisztítja, a szájnak kellemes frisességet kölcsönöz, 
eltávolítja a száj rósz bűzét csak rövid idei használat után is.

Anatherin-fogpép
dr. Popp J. G. es. kir. udv. fogorvostól Becsben.

Fi készítmény megőrzi a lebellet trissesegét es, tisztaságát, 
ezenkívül arra is szolgál, hogy a fogaknak vakító fehérséget 
kölcsönözzön, azok romlását gátolja s a loghust megerősítse.

Dr. Popp J. G. Növény fog-pora.
Annyira tisztítja .i fogakat, hogy naponkénti használata 

által nemcsak az annyira kellemetlen borkő távoli tátik el, hanem 
a fogak glazurja éw fehérsége is mindinkább gyarapodik. — Egy 
doboz ára (Ül kr. o. v.

Kaphatók: Székcsfejérvárott: Braun .1., Diebálla György, 
Deutsch A. és tin. Lovasboré ny ben : 1 Iciszlvr gyógy sz. Moórott: 
.icnezy Palotán: W üríti, gyógy sz. Veszprém: Guttlmrd és túli­
nál. Dunaföldvár: Lukács A. és Kul>áiiyi S. gyégysz. Duna- 
Vcvsén: Klinke gyégysz. Kun-Szeut-Miklósou: Tóth ti. gyógy­
szertárában.

Sürgönyzési ozim: HOFFMANN országút.
Iroda és raktárak országút 48. sz.

HOFFMANN S. és W.
termény-, bizományi- és kiviteli üzlet Budapesten.

A kereskedő uraknak, és gazdaságoknak, a fogyasztási-egyleteknek és 
valamennyi élelcmezési raktáraknak ajánljuk következő czikkekben

Gazdagon fölszerelt rodctó.rvi:nA$:a.t.

Disznózsír, elsőrendű pesti várost KeményitÖ, legfiuonv Tullanglain 
áru, legllnomabb minőségű. ^ ,, tömör.

Szalonna, és pedig magyar légszá- 
rnz parasztszalonun.

Szalonna, füstölt táblaáru.
„ paprikázott táblaáru.

Szilen, boszniai, szerbiai, magyar, 
hordók vagy zsákokban.

Hüvelyes vélemények, u. m. nagy 
fehér bab, gyalogpaszuly, hám- 
zott és hámozatlan borsó.

Kendermag, babó, szép sárga ká­
sa, (hámozott köles.)

a legolcsóbb napi árak mellett.
Árjegyzékeket kívánatra bérmentve küldünk.

Felajánljuk továbbá szolgálatainkat minden gabnanetuek, gyapjú 
és egyéb országos termények bevásárlása és eladására, melyekre 

kívánatra megfelelő előlegeket adunk.

S. és -SX7".
Budapesten,

M közönséges.
Lek vár, 1-sö és 2-odrondll.
Engv, asztalosok használatára. 
Mák, szürke és kék.
Eaprika elsőrendű és középfiuom. 
Csiriz, ezipészek használatára. 
Szappan, tömör.
Stlvórium, valódi szeréiül és szla­

vóniai.
Vziasz, sárga,

Alkalmas, szolid és jó ajánlatokkal bíró ügynökült 
ajánlatait elfogadjuk.

Nyomat. Sz.-Fejérvárott a „Vörösmarty“ könyvnyomdában, Számmer Kálmánnál.


